
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll der Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  
vom 14.10.2019 

enthält die Seiten 1 - 7 

im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf, 
Buchrader Weg 2 
 

________________________ 
                 (Fischer) 

Beginn: 19.30 Uhr               Protokollführerin 
Ende: 20.22 Uhr  
  
Unterbrechung von 20.03 Uhr 
 bis  20.14 Uhr 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1)  Bgm. Poppinga  

2)  GV Eggers Frau Fischer, Amt Bad Oldesloe-Land, 

3) GV Weger zugleich Protokollführerin 

4) GV Motzkus  

5) GV Behnk  

6) GV Kühn Es fehlen entschuldigt: 

7) GV J. Böttger ./. 

8) GV Kröger  

9) GV Gäde  

10) GV Wahl  

11)  GV Winter  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 04.10.2019 auf 
Montag, den 14.10.2019 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 11 - 
beschlussfähig. 
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Bürgermeister Poppinga beantragt den Tagesordnungspunkt 11) in nicht-
öffentlicher Sitzung abzuhandeln. Über diesen Antrag wird in öffentlicher 
Sitzung ohne Aussprache entschieden. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
1. Einwohnerfragestunde – Teil 1 

2. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 

3. Protokoll der Sitzung vom 09.07.2019 

4. Bericht des Bürgermeisters 

5. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter 

6. Über- und außerplanmäßige Ausgaben 

7. Ausschreibung der Erdgaslieferung und Ermächtigung 
zum Vertragsabschluss 

8. Erlass der Satzung der Gemeinde Rethwisch über die  
Herstellung notwendiger Stellplätze; 
hier: Satzungsbeschluss 

9. Aufstellung eines Siedlungsentwicklungskonzeptes; 
hier: Aufstellungsbeschluss 

10. Einwohnerfragestunde - Teil 2 

11. Grundstücksangelegenheiten 

 
 
 
Der Tagesordnungspunkt 11) wird in nicht-öffentlicher Sitzung abgehandelt. 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung würdigt Bürgermeister Poppinga die Verdienste des kürzlich 
verstorbenen Gemeindevertreters Herrn Volker Böttger. Er war jahrzehntelang in der 
Rethwischer Politik, im Förderverein sowie in weiteren Gremien tätig. 
Herr Poppinga spricht im Namen der Gemeinde Rethwisch seinen Dank aus. Die Gemeinde 
bewahrt Herrn Volker Böttger ein würdiges Andenken. 
 
Im Anschluss erheben sich alle Anwesenden, um dem Verstorbenen in einer 
Schweigeminute zu gedenken. 
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TOP 1: Einwohnerfragestunde – Teil 1 
 
a) Ein Einwohner berichtet, dass er letzten Samstag an der B208 zwischen Rethwisch und 

Altenweide entsorgte Papiertüten mit Inhalt (illegale Müllentsorgung) gesichtet hat. Er 
fragt, was in diesem Fall zu tun wäre, um die Entsorgung zu erreichen. Herr 
Bürgermeister Poppinga schlägt vor, in solchen Fällen die Polizei oder das 
Ordnungsamt zu informieren, zudem bestünde auch die Möglichkeit, dass der Finder 
sich selbst um die Entsorgung kümmert, wenn die Menge des Mülls dies zulässt. 
Geregelt findet wohl nur eine Müllsammlung pro Jahr statt. 

 
b) Ein Bürger weist darauf hin, dass es immer wieder zu innerörtlichen 

Geschwindigkeitsüberschreitungen im Bereich Ortsausgang Altenweide in Richtung 
Westerau kommt. Es kommt zu einer kurzen Diskussion über die Aufstellung einer 
Geschwindigkeitsanzeigetafel und über eine fest installierte Blitzanlage. Herr 
Bürgermeister Poppinga erläutert hierzu, dass das Aufstellen einer Anzeigetafel 
grundsätzlich möglich wäre, über die Aufstellung einer festen Blitzanlage hat die 
Gemeinde keine Entscheidungs-befugnis. Herr Gemeindevertreter Kühn regt hierzu an, 
einen Laternenpfahl aufzustellen, an dem ein Messgerät befestigt werden kann. 

 
 
TOP 2: Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
Herr Martin Winter rückt in der Gemeindevertretung für den verstorbenen Herrn Volker 
Böttger nach. Herr Winter wird von Herrn Bürgermeister Poppinga per Handschlag als 
Gemeindevertreter verpflichtet. 
 
 
TOP 3: Protokoll der Sitzung vom 09.07.2019 
 
Es wird der Protokollführerin zur Kenntnis gegeben, dass nicht alle Gemeindevertreter das 
Protokoll rechtzeitig erhalten haben. 
 
Man kommt überein, dass der Punkt vertagt wird und auf der nächsten Sitzung mit 
abgehandelt werden soll. 
 
 
TOP 4: Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister spricht folgende Angelegenheiten an: 
 
a) Der Bau des Kindergartens schreitet weiter voran. Nachdem die Maurer ihre Arbeiten 

fertiggestellt haben und auch die Fenster montiert wurden, finden derzeit die 
Verputzarbeiten statt. Elektro-, Heizungs- und Sanitärarbeiten sind weitestgehend 
abgeschlossen. 
Die Küchenräume sind bereits gefliest und die Heizungsanlage läuft mit der 
Zusatzheizung. 
Vor dem Gebäude werden derzeit die Sielleitungen mit Fettabscheider verleg, die hierfür 
anfallenden Kosten sind im Plan. Eine endgültige Zuschusszusage über die volle Höhe 
liegt derzeit noch nicht vor. 
Im Keller der Krippe läuft der Kindergartenbetrieb zur Zufriedenheit aller Beteiligten 
weiter. 
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noch zu TOP 4): 
 
b) Die Banketten und Knicks wurden so weit wie möglich geschnitten. Die 

ausgeschriebenen Arbeiten laufen jetzt an. Da derzeit kein Tiefbautechniker mehr im Amt 
ist, sollen die Arbeiten vom Bürgermeister überwacht werden. Dies ist derzeit in allen 
amtsangehörigen Gemeinden so geregelt. 

 
c) Die Bank in der Wiesenstraße wurde durch Herrn Ahlers repariert. Für die jahrelange 

Pflege dankt Herr Bürgermeister Poppinga den Anwohnern. 
 

d) Herr Bürgermeister Poppinga teilt mit, dass er vom 16.10. bis 03.11. im Urlaub ist, die 
Vertretung übernimmt Herr Steffen Kühn. 
 

e) Für die Nachtwanderung am Freitag wünscht Herr Bürgermeister Poppinga dem Kultur-, 
Sport- und Sozialausschuss gutes Wetter und viele Teilnehmer. 

 
 
TOP 5: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter 
 
a) GV Weger spricht den defekten Herd im Gemeinschaftshaus an. Die Platten 

funktionieren, der Backofen jedoch nicht. Nach kurzer Diskussion, woran dies liegen 
könnte, wird von GV Kühn angeregt, einen Elektriker zu beauftragen. Herr Bürgermeister 
Poppinga teilt mit, dass zunächst er selbst den Herd in Augenschein nehmen wird. 
 

b) GV Böttger erkundigt sich nach derzeit laufenden Vermessungsarbeiten in der 
Hauptstraße. Nach Beratung kommt man überein, dass es sich um private 
Vermessungsarbeiten handeln muss, in der Gemeinde liege derzeit keine Vermessung 
an. 
 

c) GV Behnk teilt mit, dass der Wanderweg zwischen Steensrade und Rethwischdorf kaum 
genutzt wird, da dieser sehr bewachsen ist. Es sollte dort gemäht und freigeschnitten 
werden. Herr Bürgermeister Poppinga regt zudem an, einige der am genannten 
Wanderweg und auch im übrigen Gemeindegebiet befindlichen Eichen, die wild 
gewachsen sind, mit in die gemeindliche Pflege zu übernehmen. 
 

d) GV Wahl regt an, dass das Ortsschild in Rethwischdorf, welches am Ortsausgang in 
Richtung Treuholz steht, zu verlegen und zwar weiter aus dem Ort heraus. Zu dieser 
Angelegenheit soll eine grundsätzliche Anfrage an den Kreis Stormarn gerichtet werden. 
Der genaue Standort wurde noch nicht festgelegt. 
 

e) GV Böttger teilt mit, dass in Klein Boden ein Schaukasten beschädigt ist. Es handelt sich 
wohl um einen Schaukasten der CDU, laut GV Eggers ist die Reparatur bereits in Arbeit. 
 

f) GV Kröger spricht das geplante Logistikzentrum an, welches angrenzend ans 
Gemeindegebiet im Gewerbegebiet Bad Oldesloe entstehen soll. Er fragt, ob es hierzu 
auch ein einsehbares Verkehrskonzept gibt. GV Kühn äußert Bedenken in Bezug auf 
möglicherweise entstehenden erhöhten Lieferverkehr, der die Gemeinde Rethwisch 
betreffen könnte. Es wird kurz über die Angelegenheit diskutiert und angeregt, bei Bedarf 
an weiteren Informationen die Stadt Bad Oldesloe zu kontaktieren. Es wird noch kurz 
über eine Ampelanlage auf der Strecke Bad Oldesloe – Rethwisch gesprochen, jedoch 
teilt Herr Bürgermeister Poppinga mit, dass diese nicht auf Gemeindegebiet steht. 
 
 

  



 - 5 - 
Sitzung der Gemeindevertretung Rethwisch vom 14.10.2019 

 
 
noch zu TOP 5): 
 
g) GV Motzkus berichtet, dass der auf der Fahrbahn Königstraße in Richtung Steensrade 

befindliche weiß abgetrennte Seitenstreifen im Kurveninnenbereich kaum noch sichtbar 
ist. Dieser markierte Seitenstreifen stellt für die Bürger/innen eine Art Gehweg dar.  
GV Behnk teilt hierzu mit, dass an einigen Stellen auch schon Gras auf die Flächen 
wächst. Herr Bürgermeister Poppinga teilt mit, dass der Knick dort bereits geschnitten 
wurde, er wird sich um die Angelegenheit weiter kümmern. Es taucht die Frage nach der 
Errichtung eines tatsächlichen Gehweges in diesem Bereich auf, hier kann evtl. der Kreis 
Stormarn angefragt werden.  

 
TOP 6: Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Übersicht vor, welche der Urschrift des Protokolls 
als Anlage beigefügt ist. Aufgrund der Höhe der Beträge wird nur über die Posten 2 und 
3 abstimmt. Die anderen Posten werden zur Kenntnis genommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 7: Ausschreibung der Erdgaslieferung und Ermächtigung zum Vertragsabschluss 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage vor, welche der Urschrift des 
Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage. 

 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Bürgermeister zu ermächtigen, für das 
Feuerwehrgerätehaus in Klein Boden mit dem Bieter des wirtschaftlichsten Angebots 
für Erdgas einen Liefervertrag abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 8: Erlass der Satzung der Gemeinde Rethwisch über die Herstellung notwendiger 

Stellplätze;  
hier: Satzungsbeschluss  

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage vor, welche der Urschrift des 
Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage. 
 
Die Satzung wird gemäß Sitzungsvorlage beschossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
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TOP 9: Aufstellung eines Siedlungsentwicklungskonzeptes;  

hier: Aufstellungsbeschluss 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage vor, welche der Urschrift des 
Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage. 
 
Nach Beratung kommt man überein, die Ortsteile Steensrade, Frauenholz, Tralauerholz 
sowie Altenweide aus dem Siedlungsentwicklungskonzept zu streichen, sofern dies möglich 
ist. Falls Gründe gegen die Streichung sprechen, so sind die Ortsteile wie in der Vorlage zu 
belassen.  
 
Mithin ergeht folgender Beschluss: 
 
1. Für die Ortsteile 
    - Rethwischdorf 
    - Klein Boden 
    - Treuholz 
   der Gemeinde Rethwisch wird ein Siedlungsentwicklungskonzept mit dem Ziel der  
   Darstellung von potenziellen wohnbaulichen Entwicklungsflächen erstellt. 
 
2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. (§ 2 Abs. 1 Satz 2 
BauGB) 
 
3. Mit der Ausarbeitung des Siedlungsentwicklungskonzeptes wird die GSP 
    Ingenieurgesellschaft mbH, Paperbarg 4, 23843 Bad Oldesloe beauftragt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 10: Einwohnerfragestunde – Teil 2 
 
Ein Bürger fragt an, wer die Betriebskosten der Ampelanlage zwischen Bad Oldesloe und 
Rethwischdorf trägt, die sich in der Nähe des Hagebaumarktes befindet. Herr Bürgermeister 
Poppinga teilt mit, dass diese sich im Stadtgebiet Bad Oldesloe befindet und Rethwisch hier 
nicht zuständig ist. 
 
Weitere Wortmeldungen ergeben sich nicht. 
 
 
Die Sitzung wird von 20.03 Uhr bis 20.14 Uhr unterbrochen. 
 
 
Der Tagesordnungspunkt 11) wird gemäß Beschluss nicht-öffentlich beraten. Die 
Öffentlichkeit ist bereits gegangen und muss daher nicht ausgeschlossen werden. 
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Der Tagesordnungspunkt 11) wird gemäß Beschluss nicht-öffentlich beraten.  
 
 
TOP 11:  Grundstücksangelegenheiten 
 
./. 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt, es sind jedoch keine Bürger mehr 
anwesend. 
 
 
Die Sitzung wird um 20:22 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
____________________________   _________________________________ 
         Bürgermeister Poppinga                       Fischer 
                    (Protokollführerin) 


